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Lokale besturen  -  Waterplan

Ik verwijs naar mijn schriftelijke vragen nr. 717 van 10 juni 2020 en nr. 1295 van 20 
augustus 2021. Beide vragen handelden over de stand van zaken betreffende de basis- 
en detailhemelwaterplannen bij de lokale besturen.

In de antwoorden op beide vragen konden we een sterk uitgewerkt overzicht vinden van 
welke lokale besturen nog wat achterbleven als het gaat over de opmaak van dergelijke 
plannen. Nochtans kan het belang ervan moeilijk overschat worden. Een oplossing voor 
het watervraagstuk bestaat uit vele maatregelen; deze waterplannen zijn een belangrijke 
maatregel.

1. Kan de minister een update geven van het aantal basis- en 
detailhemelwaterplannen? Zijn er sinds de vorige update stijgingen merkbaar?

2. Kan de minister aangeven welke steden en gemeenten schuilgaan achter de gegeven 
cijfers?

3. Heeft het ter beschikking stellen van een blauwdruk een positieve impact op het 
aantal lokale besturen met een waterplan?

4. Wat is de stand van zaken wat betreft het op elkaar afstemmen van de verschillende 
plannen?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 712 van 21 april 2022
van FREYA PERDAENS

1. In het kader van de werkzaamheden in de CIW-projectgroep Hemelwater- en 
droogteplannen werd de meest recente bevraging van het werkjaar 2020 verder 
aangevuld op basis van voorgaande bevragingen en bijkomende contacten met 
gemeentelijke rioolbeheerders om een vollediger beeld te hebben.
In vergelijking met de cijfers van eind augustus 2021 is er een stijging vast te stellen 
voor de verschillende planvormen.

1) Beschikt de gemeente over een basishemelwaterplan?
- Ja, voor de volledige gemeente: 46 gemeenten
- Ja, voor een deel van de gemeente: 8 gemeenten
- Het basishemelwaterplan is in opmaak en de goedkeuring ervan is voor 

eind 2021 gepland: 49 gemeenten
- Het basishemelwaterplan is in opmaak en de goedkeuring ervan is na eind 

2021 gepland: 65 gemeenten
- Nee, maar de gemeente voorziet wel de opmaak van een 

basishemelwaterplan: 115 gemeenten
- De gemeente is van oordeel dat de opmaak van een basishemelwaterplan 

niet nodig is: 8 gemeenten
- Geen antwoord: 11 gemeenten

2) Beschikt de gemeente over een detailhemelwaterplan?
- Ja, voor de volledige gemeente: 7 gemeenten
- Ja, voor een deel van de gemeente: 6 gemeenten
- Er is een detailhemelwaterplan in opmaak: 68 gemeenten
- Nee, maar de gemeente voorziet wel de opmaak van een 

detailhemelwaterplan: 116 gemeenten
- De gemeente is van oordeel dat de opmaak van een detailhemelwaterplan 

niet nodig is: 42 gemeenten
- Geen antwoord: 63 gemeenten

2. In de tabel in bijlage vindt u een lijst van de gemeenten. In deze tabel wordt ook de 
gemeentelijke rioolbeheerder weergegeven. Voor de deelgemeenten Knesselare en 
Waarschoot wordt apart gerapporteerd van de fusiegemeente Aalter resp. Lievegem 
omdat de oorspronkelijke gemeenten het beheer uitbesteed hadden aan verschillende 
rioolbeheerders.

3. De Blue Deal stelt dat een gemeente vanaf 2024 enkel nog toegang heeft tot 
watergerelateerde subsidies als zij beschikt over een voldoende ambitieus hemelwater- 
en droogteplan. Om gemeentebesturen hierbij te ondersteunen, heeft de CIW de 
blauwdruk ‘Opmaak hemelwater- en droogteplan’ uitgewerkt binnen de Projectgroep 
Hemelwater- en droogteplannen en dit in nauwe samenwerking tussen de Vereniging 
van de Vlaamse Provincies (trekker van het project), Vereniging van Vlaamse Steden 
en Gemeenten, Vereniging van Vlaamse Polders en Wateringen, De Vlaamse Waterweg, 
Vlaamse Milieumaatschappij, Agentschap voor Natuur en Bos, Agentschap Wegen en 
Verkeer, Aquaflanders, Aquafin, Departement Landbouw en Visserij, Departement 
Omgeving, Vlario, Universiteit Antwerpen, Universiteit Leuven (Sumaqua) en 14 lokale 
besturen.



In vergelijking met de cijfers in het antwoord op de vraag 717 van 10 juni 2020, vlak 
voor de lancering van de Blue Deal, is dus een duidelijke stijging vast te stellen van het 
aantal lokale besturen met een waterplan en op het aantal met een intentie om een 
waterplan op te maken.

4. Het is belangrijk dat niet alleen alle betrokken gemeentediensten, maar ook de juiste 
stakeholders mee aan tafel zitten bij de opmaak van een hemelwater- en droogteplan. 
De meest aangewezen stakeholders zijn vermeld in de blauwdruk. Zij staan niet alleen 
in voor de kwaliteitsbewaking van het plan, maar samen met de lokale besturen ook 
voor de onderlinge afstemming tussen de plannen. In de blauwdruk is ook opgenomen 
dat de goedgekeurde hemelwater- en droogteplannen raadpleegbaar moeten gemaakt 
worden op de gemeentelijke website en op de website van de CIW. Hierdoor zijn alle 
plannen vlot te raadplegen om af te stemmen.

BIJLAGE

Lijst gemeenten

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=14746

